

蛻變中的台北市農會-農會的業務介紹

消失的業務-陽明山牧場

《鄒祝惠·台北報導》要開創一項新事業不容易，而要結束一項舊有的業務更是為難，在時空環境變遷下，陽明山牧場業務的結束就是執政者不得不為所下的決定，雖是艱難，但仍得做為！

陽明山牧場，就是大家所熟悉的擎天崗，擎天崗位在七星山頂海拔約771公尺，舊時別稱「牛埔」，是市民休閒踏青的最愛。從日據時代昭和9年也就是民國23年開始，由台北州政府設置大嶺峠牧場，面積約1,014甲，分為三大牧場，提供台北地區農家寄養農閒時的耕牛，牛隻來源主要是淡水、新莊、三重、蘆洲、士林，其中規模最大的第一牧場就是擎天崗地區占地約368公頃。

民國41年，政府依據原牧場中將擎天崗、冷水坑及七股山一帶規劃設置了陽明山牧場，由當時的陽明山管理局、陽明山警察所、士林、北投鎮公所、陽明山管理局農會、士林及北投鎮農會等7個單位組管理委員會並公推農會負責經營。民國63年陽明山管理局農會併入台北市農會，同時將牧場改由台北市農會經營管理，繼續接受寄養牛隻的服務，台北市農會聘僱邱阿化先生負責管理。市農會每年投入高於寄養費數倍的經費來整理設施、聘僱人力，每年的4至10月提供農民到牧場寄養耕牛，在這段期間上山您就可看到散居草原上的水牛，號稱「耕牛渡假中心」。

民國74年陽明山國家公園成立，以擎天崗為主要範圍的陽明山牧場被保留，當時認定牧場土地屬國有財產，但經營、管理及使用權責歸台北市農會所有。牧場上的草原主要植被為類地毯草和假杉木，可作為牧草供給牛隻覓食，由於水



牛不停覓食習慣，造就了此地以類地毯草為主要植被的特殊景觀，牛隻也成為維持草原植被及景觀的主角，是陽明山最受遊客喜歡和推薦的景點之一。

本刊編輯曾在民國90年前後訪談邱阿化先生，據他表示，陽明山牧場最鼎盛的時期，約在民國45年前後，當時農民送來此處寄養的牛最多時達661隻，最遠來自三重、金山、蘆洲、五股及泰山等地，後來隨著都市化高度發展及農耕技術，慢慢轉向機械化，農田面積縮減，牛也越來越少，其後來「渡假」的牛不斷在減少，民國90年時在冊的約剩30多頭，未申請的無主牛則無法計入。隨著登山健行風氣鼎盛，牧場內的遊客愈來愈多，早已形成「人比牛多」的景況，陽明山牧場的寄養功能不再，擎天崗早已轉變為景觀牧場。

因牧場位於國家公園特別景觀區，所有設施、一木一石的設置皆受景觀區的法令管轄。民國89年8月牛隻在擎天崗草原追撞一位6歲孩童，造成其受傷。陽明山國家公園始同意台北市農會設立告示牌並多加圍籬；91年8月一位市民晚上8點多在陽明山拍照被牛隻撞傷，告上法院，其後國家公園暫停農會的陽明山牧場業務。

水牛對陽明山擎天崗壯觀的草原景觀有不可或分的重要影響，民國92年，在農會與當時的陳建銘立委以「為台灣水牛生存請命」為名關心牛隻去留問題，陽管處也同時發出300份問卷，有百分之83的民眾認為牛隻不應移走！惟修建牛舍牛棚圍籬需要偌大經費。農會在同年申請農委會「一鄉一休閒農漁園區計畫」復建設立陽明山牧場教育解說中心。96年也將牧場圍籬架設完成，同時擬定了牧場牧養耕牛的管理規則與耕牛牧養的申請書與切結書，與有意願的農友簽訂契約，共同管理寄養之耕牛。

然而，牛舍圍籬終會損壞，農民也早已採用機械耕作替



代水牛，從民國100年起每年造冊的寄養耕牛不過10來隻，農會的這項業務其實已名存實亡，105年底，最後的一位寄養農民何國正先生也未再和農會簽訂寄養申請書，台北市農會的牧場業務算是正式走入歷史！

107年8月，陳姓婦人被發情的水牛撞倒2周後身亡，今年7月法院判定陽管處有疏失，判由國賠396萬餘元。台北市農會蘇光正總幹事表示，牛傷人，實讓人遺憾，如何讓人牛分道，讓大自然景觀、動物生態與人類的好好共處，仍需要我們共同努力，這絕不是把牛移除便能解決的事。擎天崗的美麗草原景觀是牧場上的牛一口一口吃出來的，耕牛的存在代表著農業文化的演進，有其歷史、文化上的特殊意義，但藉由人工鋤草來維護景觀不僅費用龐大，未來教育亦將無跡可尋，還望主管單位陽管處能有最好的處置之道。



84年三月247期北農簡訊第二版

台北市休閒農業媒合旅遊同業創造多元旅遊模式

《翁紹銘·台北報導》由台北市政府主導，12月2日在台北福華大飯店福華廳盛大舉辦「台北市休閒農業旅遊同業媒合會」，邀請台北市20家休閒農業業者與50多家旅行社、飯店及車隊等旅遊同業，讓休閒農業業者與旅遊同業面對面，促成異業結盟，進而串聯經濟效益，亦為消費者提供更多元的旅遊模式。

黃珊珊副市長蒞臨指出，在國外疫情居高不下的現在，市民朋友只需數十分鐘的車程，即可從繁華熱鬧的都市抵達療育放鬆的農園，一次體驗都市與農村樂趣。從年初白石湖休閒農業區的草莓季、貓空休閒農業區魯冰花與茶餐、品嚐鐵觀音茶，到竹子湖休閒農業區的海芋季、繡球花季等，還有更多各式的休閒農場及休閒農園，讓遊客到農場可以從年頭fun心玩到尾。

台北市農會未來也將持續輔導轄內農友轉型經營休閒農業、提升場

域環境、服務品質，讓到訪的遊客能從體驗食農中認識台北，發現不一樣的台北。



556 (12月號) 台北市農會

北農簡訊

TAIPEI FARMERS' MONTHLY

台北市農會會刊 中華民國57年12月25日創刊
 理事長：莊龍彥
 常務監事：鄭明川
 總幹事/發行人：蘇光正
 發行所：台北市農會 (TEL: 2707-0612#275)
 http://www.tfa.org.tw
 地址：台北市106復興南路一段390號14樓
 中華郵政臺北雜字第1641號執照登記為雜誌交寄

台灣好茶花博飄香 風味輪轉出台灣特色茶香

《劉幸娟·台北報導》行政院農業委員會茶業改良場與台北市農會11月28日在圓山花博公園台北花博農民市集，舉辦「台灣好茶香-風味輪轉出台灣特色茶香與滋味」展售活動，「台灣茶文化傳習所」當天也正式揭牌營運，現場有各種不同台灣特色茶攤位，均符合農委會農糧署所推行的3章1Q政策(有機驗證、產銷履歷、CAS台灣優良農產品及台灣農產品生產追溯)。藉此活動優化農村再生人才培育，鼓勵青年回留農村協助農村發展，讓台灣茶文化永續發展。

現場還有許多與茶葉有關的活動，包括文山包種茶、東方美人茶及鐵觀音的風味輪簡介及品評、茶點DIY、還有最特別的封茶體驗，將今年度的好茶封存起來，相約下個時刻，一同分享當初的好茶，也分享在這藏茶與開封的時間裡，發生的點點滴滴。

茶業改良場與台北市農會自9月18日起，在台北花博園區「台灣茶

文化傳習所」，舉辦台灣特色茶文化相關的系列講座及全程英文教學的國際專班，讓國外人士了解台灣好茶。並且應用風味輪和茶葉愛好者進行互動，藉由圖形化和日常生活中常見的風味詞彙的協助，讓茶葉愛好者方便聯結，清楚的描述品嚐到的風味。透過風味輪讓茶農、茶商與茶葉愛好者更能明確定義不同的品種、產區、風味及各種等級，減少彼此溝通上的落差，有助於茶葉的行銷推廣增加茶農收益。

在台北市農會的努力下，茶業改良場也表示明年「台灣茶文化傳習所」將辦理更多與茶葉相關的課程及行銷活動，農民透過台北花博農民市集展售活動的販售，直接面對消費者，強化消費者地產地消的觀念。以農民實際耕作作業的了解，增加茶葉的銷售及商品的價值，同時農民亦可透過消費者的溝通，了解消費者實際需求，以達到客製化生產的效果。並藉由展售擴展產銷履歷的行銷通路，讓台灣茶文化永續發展及農村活化再生，改善基礎生產條件，維護農村生態及文化，提升生活品質。



農巨人的國度 北市推動休閒農業有成

《翁紹銘·台北報導》行政院農業委員會為彰顯今年因應COVID-19疫情所推動之休閒農業振興與紓困措施之成果、呈現休閒農業20週年的精華，11月27-29日在華山1914文化創意產業園區大草坪舉辦成果表活動「農巨人的國度」。

木柵區美加茶園、內湖區農驛站農場及士林區梅居休閒農場，獲得「創新開發績優獎」

在開幕典禮中接受表揚，還拿到十萬元的行銷獎勵金。這也是台北市農會推動休閒農業的成果之一。

台北市農會蘇光正總幹事特別到場共享榮光並參加展售的北投財福海芋田、士林梅居休閒農場、內湖農驛站農場及木柵寒舍茶坊鼓勵、打氣，期望未來台北市休閒農業能更加蓬勃與發展。



台北市家政料理成果展線上看

《李宜榛·台北報導》今年受疫情影響，家政班料理成果展示改以拍攝在地食材料理紀錄片呈現各區農會家政班成果。台北市農會為推廣在地食材盡心盡力，行銷推廣休閒農業及在地農產品讓更多人看見，後續將陸續呈現各區精彩的料理內容，敬請關注台北市農會的粉絲專頁！臉書搜尋「台北市農會」。



台北市青年農民休閒農業經營經驗交流活動

《柯浙潼·台北報導》台北市標竿青農選拔及輔導已進行三屆次，共計選拔出十位優

秀青年農民，經專家學者進行二年的輔導陪伴，每位標竿青農農園皆有顯著輔導成效。



為促進青年農民營農技術及彼此間交流學習。11月23日辦理台北市青年農民休閒農業經營經驗交流活動，前往木柵區張安如、士

林區陳韋甫及北投區王宣智三位標竿青農農園進行輔導經驗分享及創新遊程規畫體驗。

台北市農會蘇光正總幹事、產業發展局王珠容股長、方親規技士以及各區約30位青年農民共同參加。透過標竿青農精彩的輔導成果經驗分享及創新農園體驗遊程設計規畫，讓長官及更多青年農民見證本市標竿青年農民輔導工作成果。

編輯小啟：若您重複收到北農簡訊，或同一地址有多位讀者，請來電取消或合併收件人以免資源浪費，為環保盡一份心。更改收件人或地址請來電27070612分機2715、277。



台北市四健會員總會改選及義務指導員研習活動

《呂培翰·台北報導》台北市四健會員總會於11月22日上午舉行幹部改選及義務指導員研習活動，各區四健會幹部、指導員及義務指導

員也都出席參加。

改選結果由台北市四健會員總會現任正副總主席徐守言及陳林萱連任，並由台北市農會頒發當選證書，另外頒發感謝狀，表達對總會幹部及義務指導員一整年熱心奉獻並積極參與四健總會各項活動。

下午進行義指訓練，邀請Fun-Maker數位手工坊余有容老師講授「齒輪作業組活動經驗分享與操作體驗」，將理論與實務，轉變發揮成為知識與創意，未來在協助帶領四健會員參加作業組各種活動及學習各種技能與知識時，能夠更加順利。



台北市農民子弟獎學金審查合格名單

《楊淑雯·台北報導》台北市農民子弟獎學金審查委員會已於11月26日召開審查會議，共計46名農民學子審查合格，分別獲得6,000元、7,200元獎學金(屬農業科系者，再加發二成之獎學金)，達標準未獲得前項獎學金者，酌發獎狀及紀念品乙份。

獎學金審查合格名單如下：(依姓氏筆畫)獎學金35名

- 方羿修 王若安 王書荃 王雅萱 白瀚翔 何允慶 何沛葉 余盈欣
- 吳佑葵 吳佩蓉 吳歡庭 周維德 林奕馨 林宸漢 侯奕安 施婷喻
- 柯柏揚 徐子晴 高巧儒 張瑜庭 許棠鈞 許雅筑(輔仁大學)
- 許雅筑(政治大學) 陳芸婕 陳曉萱 葉玟伶 葉睿宸 葉蕙瑜 鄒佩好
- 趙沛玲 劉文隆 潘泳年 鄧宇荃 鍾鳴 關嘉瑩

實習植物醫師小記 26 葉泓瑜

台北市農會植物醫師於11月下旬至北投區農民農園執行田間診斷，在果園四周可以看到新設置約兩米高的電網設施，主要為防範四周山區的猴群入侵危害果園。據農民所述，電網周遭一定範圍內不能有太高的樹木或設

施，若有則需移除，避免猴子從該處越過電網進入果園。至於電網的實際效能，農民覺得非常良好，有效的防治猴群問題，而且每月所需的電費不高，唯設置時仍須一定的費用，幸虧有主管機關的補助幫忙，減少電網設置成本。

台北市的農民朋友如有猴群危害問題可詢問主管機關是否有電網設置的補助或相關計畫，至於作物栽種上如有診斷需求，實習植物醫師的連絡電話為2707-0612分機218，農民亦可請台北市各區農會指導員協助幫忙轉介。



電網設置相關輔導機關

因應各級農會屆次改選工作辦理宣導研習會

《陳芸·台北報導》明(110)年適逢農會屆次改選，台北市農會陸續於11月19、20日於市農會辦理二梯次「台北市各區農會農事小組長、副組長研習」，邀請農委會曹昌文技正為大家說明農會選舉候選人登記及資格審查，使農會基層推行單位了解農會選舉各類候選人應具之資格，並加以宣導。

又為使相關人員熟悉有關選務流程與法令，於12月1日舉辦「109年臺北市各級農會改選工作研討會」，邀請農委會簡秀芳簡任技正、曹昌文技正及聯徵中心林珈如女士講授農會改選進度流程、農會選舉相關法規及解釋、農會選舉候選人登記及資格審查說明、各類候選人登記人債信資料查證作業暨信用資料判讀。希望本市各級農會參與選務人員熟讀相關法令，依法辦理改選工作，期盼各級農會改選工作順利圓滿。

士林區

農民退休金開辦囉

《朱靖雅·士林報導》農民退休儲金條例將於110年1月1日開始施行，未滿65歲且未領取相關社會保險老年給付之農保被險人可自願參加。設立農民退休儲金個人專戶，金額依農民意願每月提繳，政府也每月對等提繳相同金額，共同存於專戶。農民滿65歲時，可依個人專戶本金及累積收益，按月請領退休儲金。退休儲金則按現行平均餘命可領至85歲。以現年30歲農民為例，若每月繳納最高額度2,380元，繳納三十五年，年滿65歲起領取到的老農津貼加上退休儲金，每月約可領到37,027元。

農民退休生活保障水準，以現行老年農民福利津貼為基礎，進一步建構農民退休儲金制度，由單一「老農津貼」提升為「老農津貼」加上「農民退休儲金」雙重保障，讓農民退休後享有適當生活水準保障。如有任何問題，歡迎洽台北市士林區農會保險部28828959轉301、303。

編按：此業務係全國農民適用，符合條件之農會會員請逕洽各區農會保險部或會務部辦理。

景美區

景美區農會四健會員食農體驗輕旅行

《高震宇·景美報導》景美區農會於11月14日辦理了四健會員親子食農體驗活動，這次選擇了農業色彩濃厚的宜蘭，首站來到了祥語有機農場，農場的茶葉全部採有機耕作，解說導覽過程中對茶葉做了精闢的解說，讓所有參與者可以對茶葉能有更深層的認識。

另一個體驗就是三星鄉農夫青蔥體驗農場的參訪體驗，宜蘭蔥遠的名氣是眾所皆知，一到農場不管是大朋友小朋友都全部換上雨鞋，隨著導覽員走入蔥園聽著解說，接著就開始拔蔥、洗蔥體驗。食的體驗由農場主人帶領著大家手做蔥餅，從手製麵糰再包上厚厚的蔥花，經過酥炸後的蔥餅滿是蔥香味，入口沒有一般蔥的辛辣，有著是蔬菜般的口感。

希望藉參與活動來認識我們的農業，直接走入農園體驗，藉由親身共同的參與讓食農教育往下再紮根。



大安區

兩個大安區農會參訪相見歡

《何維雅·大安報導》台北市大安區農會至台中市大安區農會觀摩見習，雖然同樣稱作「大安區農會」，但雙方經營模式完全不同。

都市型農會的「台北市大安區農會」，以推廣代售各地農特產品及輔導為重心，努力將農會品質打入都市消費者心中。而以發展地方特色農產為主的「台中市大安區農會」，特別設計飛天豬國產豬肉品牌，用「安心嚐、農為你」的標語承諾打造健康美味。另外位於大安溪及大甲溪間的肥沃沖積平原所產芋頭口感綿密，加以開發出特色「芋燒耐」，釀造出屬於台灣味的燒酒。

雖位處北中兩地，但同樣都有為在地農友著想的心！歡迎至門市部洽詢台中大安農特產品資訊，為本土農業、台灣豬盡一份心力。



南港區

南港坊小果苦茶油新品發表暨冬季優良包種茶展售

《潘又旭·南港報導》南港區農會南港區農會致力推廣小果苦茶油產業，至今小果苦茶產業已具雛型，11月25日假建國假日花市發表了新品-南港坊苦茶油及南港坊茶籽油，純天然依循古法壓榨，是您健康、養生之首選，您的健康「油」我們來把關！此外冬季南港包種茶上市了，歡迎喜愛南港包種茶的民眾至南港區農會各分部選購。

南港區農會12月9日上午與台北市產業發展局共同舉辦「109年度高齡者生活改善研習營」。邀請王玉卿老師使用在地食材創作養生糕點-綠豆糕及茶油雞肉飯，希望藉由活動的辦理將轄內高齡者組成之家政班員，以終生學習的理念為前提，提供營養保健養生議題之課程，促進轄內高齡者生活調適與經驗傳承之教育性課程讓老人活得健康、學得快樂與擁有良好的社交活動，進一步達到寓教於樂之效果。



松山區

農業安全用藥及合理化施肥研習

《汪明華·松山報導》松山區農會為推廣農業安全用藥及合理化施肥辦理「農業安全用藥及合理化施肥研習」。11月25日陳老師於農會輔導之「虎山清連園」進行安全農業講習及示範，老師針對現場蔬菜生產現狀，說明如何預防及使用無毒性免登資材或生物農藥防治病蟲害。12月8日邀請雲林縣大虫農業有限公司陳國富(大虫)老師前來農會，說明植物所需營養成分的功效及如何挑選及施用，深入淺出的說明，讓農友從產業界認識如何合理化施肥降低肥料支出增加生產品質及產量。

北投區

2021北投桶柑季健走活動

《林文獻·北投報導》北投區農會在北市府產業局以及台北市農會的指導下，結合桶柑產業、踏青運動休閒與北投好山好水的大屯山美景，將於元月30日辦一場「2021北投區桶柑季~健走活動」。

此次健走活動內容包括大屯山區賞景、觀光桶柑園巡禮、桶柑DIY體驗、點心品嚐等，路線由新北投捷運站出發到終點復興三路300巷13號前大樹下。終點處有大屯桶柑展售及各項體驗活動，可憑兌換參加DIY活動、兌換桶柑及品嚐點心。

參加費用每人300元，含活動背包一個，桶柑兌換券50元、DIY活動兌換券二張、點心券二張。報名請洽北投區農會推廣部：02-2892-4185分機450、340、330、310。

